

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пареньковой Ольги Рудольфовны «Становление общемедицинского направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 07.00.10. – история науки и техники (история медицины)

Актуальность избранной темы обусловлена тем, что до настоящего времени нет объективного и всестороннего изучения истории развития, становления и научного вклада непрофильных клинических кафедр в подготовку врачей стоматологов, в частности, кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института. Создание целостной и научно-обоснованной системы подготовки высококвалифицированных специалистов – врачей стоматологов требует изучения и проведения анализа особенностей преподавания общеклинических дисциплин и их связи с зубоврачебной патологией, а также научно-практического вклада кафедры внутренних болезней в развитие отечественной медицины.

При выполнении диссертационной работы автор использовала проблемно-хронологический и сравнительно-исторический методы исследования, а также монографическое описание, которые позволили воссоздать целостную картину становления общемедицинского направления в стоматологическом образовании в 30-90-е годы XX столетия. Впервые выявлена хронология и создана периодизация истории становления и развития кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (МСИ), внесшей существенный вклад в создание системы общемедицинской подготовки врачей стоматологов.

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений, поскольку является первым в нашей стране обобщающим исследованием,

знакомящим с историей становления и развития кафедры внутренних болезней (МСИ), ее вкладе в подготовку врачей стоматологов и позволяет подтвердить большой практический вклад в медицинскую науку. В ней раскрыта и дополнена новыми данными о научной и учебно-педагогической деятельности кафедры в хронологических рамках (1937-1997 гг.).

Объем выполненной работы, научный анализ ее результатов свидетельствуют о достоверности и обоснованности научных исследований, выводов и рекомендаций, содержащихся в автореферате диссертации.

Научно-практическая значимость. Полученные автором результаты восполнили пробел в историко-медицинских исследованиях и позволили получить целостное представление, ознакомиться с историей создания кафедры внутренних болезней МСИ, ее научно-исследовательской и педагогической деятельностью и определенного вклада в общемедицинскую подготовку врачей-стоматологов.

Материалы, полученные в ходе исследования, доложены и апробированы на различных научных форумах (конференциях, Всероссийских чтениях), а также представлены в многочисленных публикациях (17 научных работ) и используются в учебном процессе Московского медико-стоматологического университета.

Достоверность положений и выводов диссертации обеспечивается значительным объемом изученной литературы (239 источников) и первичного, в том числе архивного материала (69 архивных дел), а также комплексным подходом к решению поставленных задач. Выводы полностью и логично вытекают из существа проведенного исследования и сомнения не вызывают.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 07.00.10. – история науки и техники (медицинские науки). Результаты проведенного исследования соответствуют пунктам 1,2,4,5,7.

Заключение. Анализ материалов, изложенных в автореферате, позволяет заключить, что диссертация Пареньковой Ольги Рудольфовны

«Становление общемедицинского направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997 гг.)» является завершённой научно-исследовательской работой и первым обобщающим исследованием, вносящим значительный теоретический и практический вклад в дальнейшее развитие истории медицины и здравоохранения России.

Диссертация по своей актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п. 8. «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства РФ 30.01.2002 г. № 74 с изменениями от 20.04.2006 г. № 227), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор достойна присуждения искомой научной степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10. – история науки и техники (история медицины).

Д.м.н., профессор кафедры организации здравоохранения,
общественного здоровья и медицинского права с курсом
истории медицины Саратовского государственного
медицинского университета имени В.И. Разумовского
Минздрава России
03.03.2015 г.

А.И. Завьялов

ПОДПИСИ
ЗАВЕРЯЮЩИЙ
НАЧАЛЬНИК

